West Contra Costa Unified School District
Office of the Superintendent

Friday Memo
May 3, 2019

Upcoming Events — Matthew Duffy

May 4: Cinco de Mayo Parade, 24th & Barrett, 10:00 AM
May 7: AASAT Meeting, DeJean, 6:00 PM

May 8: Board of Education, DeJean, 6:30 PM

May 9: Spring Concert, El Cerrito High Theater, 6:30 PM

May 10

: Ed Fund Soaring to Excellence Event, Richmond Country Club, 6:30 PM
May 13:
May 14:
May 14:
May 15:
May 15:
May 16:
May 16:
May 21:
May 22:
May 23:
May 25:

Board of Education / Pinole City Council Joint Meeting, Pinole Middle Sch, 6:30 PM
Solutions Team,UTR Office, 11:00 AM

Stege Community Meeting, Stege Elementary, 6:30 PM

Facilities Subcommittee, FOC, 3:00 PM

Governance Committee, Alvarado Room 10, 6:00 PM

Crespi Multicultural Night, Juan Crespi MS, 5:30 PM

CBOC Meeting, FOC, 6:15 PM

African American Students of Honor Celebration, Craneway Pavilion, 6:00 PM
Board of Education Meeting, DelJean, 6:30 PM

District Retirement Event, Richmond Country Club, 5:00-7:00 PM

Middle College Graduation, Richmond Auditorium, 10:00 AM

Next Week’s Board Meeting - Matt Duffy
Closed Session for the May 8 meeting will begin at 5:00 PM.

Upcoming Agenda Items - May 8 - Matt Duffy
Roadmap Update

Positive Climate Update

ELA Adoption

Love Learn Success and Questions About Expanded Learning - Marcus Walton

In response to questions posed regarding our expanded learning programs and the Love Learn Success

contract, Katharine Sullivan, our after school coordinator, crafted the following response:

All WCCUSD Expanded Learning Programs (ELPs) are evaluated on an annual basis. The WCCUSD
ELP office and our community based partners serving as ELP Lead Agencies utilize the evaluation data
to drive the continuous program improvement cycle, design professional development, and strengthen

strategies for alignment with the traditional school day.

The annual evaluation process includes the following elements:

Quarterly Reports on progress towards program goals
Fall PQA Self-Assessments

Fall and spring PQA external assessments

Program attendance data
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e Survey data from students, families, WCCUSD administrators, and teachers
e Comparison of participant data (school day attendance, SBAC scores, Early Literacy
assessments, GPA, and reclassification rates) to the data of their non participant peers.

Below is a link to the Love Learning Success (LLS) quarterly reports for the current year as well as a
link to the District's comprehensive evaluation report. The site specific profiles for all school sites
where LLS served as the ELP lead agency during the 2017-18 school year, the 2018-19 site profiles will
be available in August.

https://www.wccusd.net/Page/11661
https://www.wccusd.net/Page/5283

I also wanted to provide a little background information on the the ASES/21st Century programs in
WCCUSD. The 30 WCCUSD Expanded Learning Programs funded through our ASES/21st Century
grant awards operate in collaboration with community-based, nonprofit organizations who serve as the
lead agency. All ASES/21st Century funded programs are operated at no cost to families. Our
community based partners are Bay Area Community Resources (BACR), Love.Learn.Success (LLS),
The Boys & Girls Club of Contra Costa, and the YMCA. Lead Agency partners qualify through the
District’s annual RFQ process.

Prior to the 2010-11 school year certificated and classified district employees staffed the WCCUSD after
school programs funded by ASES/21st Century. WCCUSD made the decision to close those positions
and contract the services out to community-based organizations due to the cost associated with increases
in salary and benefits.

In 2001 ASES funding was authorized through CA proposition 49, the approved daily reimbursement
rate per student per day was $7.50. The original daily rate was in effect through July 2017, the current
reimbursement rate is $8.19 per day per student. Given the rising cost of hourly rates and benefits the
district cannot afford to staff the programs while meeting the minimum grant requirements.

e All ASES/21st Century programs must have a dedicated coordinator.

e All programs must begin immediately upon dismissal from the school day and operate until 6:00
PM every day school is in session.

e The ASES/21st Century programs are attendance reimbursement programs, sites must achieve
their attendance goals to receive the full grant award.

e All programs must be staffed at the 1:20 staff to student ratio. Therefore, an elementary site with
a target attendance/grant award to serve 84 students must have one dedicated coordinator and
four group leaders. In addition to background clearance all program staff must have a minimum
of 48 semester units and/or pass the District Instructional Aide.
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All ASES/21st Century programs are required to offer three daily components: academic skill building,
enrichment activities, and snack/supper. Prior to contracting with an organization to serve as the lead
agency the organization collaborates with the school site leadership team including certificated ELP
teacher to develop a program plan. The program plan aligns with the school sites SPSA and identifies
three primary goals based on the sites academic, climate, and attendance data.

If you have additional questions regarding this information, please contact Community Engagement
Director Martine Blake.

Colbi Technologies - Professional Services - Lisa LeBlanc

On May 8, 2019, staff will bring forward a new Program Management Software, Colbi
Technologies in the amount of $140,000, to provide District-wide capital improvement project
management and reporting. The Bond, Facilities and Maintenance departments manage many
capital improvement projects each year. This software will enable staff to incorporate the
district’s account code structure and internal control processes for multi-year project budgeting,
development, contract award, modification, and payments. District staff anticipates that Colbi will
provide comprehensive financial and project reports for management and the CBOC. On April
30, 2019, staff hosted a demonstration of the software with members of the Citizen’s Bond
Oversight Committee and Board President Panas. The demonstration highlighted various
financial reports that would be available to staff, key stakeholders, CBOC members and the
community at large with a click of a button from the District website. Bond program staff would
enter project budgets, contracts and invoices into Colbi which are currently being tracked
manually on various spreadsheets. Overall, staff believes the key benefits of implementing
Colbi include: greater transparency, cost-efficiency, timely reporting, and successful
implementation of various audit recommendations.

Roebbelen Construction Management - Pinole Valley High School - Lisa LeBlanc

At the Board meeting on May 8, 2019, staff will bring forward an amendment to Roebbelen
Construction Management Services in the amount of $678,012 for continued services at Pinole
Valley High School through October 2019. The ongoing construction management services
would be billed hourly as needed to complete and close out the Campus Replacement project
as well as oversight of the interim campus demolition and demobilization that will be taking
place during the summer.



WCCUSD Expanded Learning Programs

12017 - 18 Program Profile
Fairmont Elementary School

Love.Learn,Success.
School Year Program Attendance and Enroliment ‘
This Avg ES Avg ES
Program Programs This Program Programs :
Unduplicated Youth Sarved 113 118 Average Program Days 130 © 120 5
. e e e Altended . . o
This - Avg ES Avg ES
Program Programs This Program Programs
Program Attendances 14,711 14,571 Average Daily Altendance
TR : B s RN (ADA) 82 81
{Progress Toward Grant Goalii- : E DA%, - BB% '
N \ .; * L , ‘ ‘Sourcs: Gityspan Aftendance Sysiem, July 2018, 1‘
Participant Demographic information oure: Lilyspan Aiendance Sysiam. Ay
This School
Grade Program Site English Language Learnees
Kindergarten 0% 13%
st Grade—~% Proportion of ELL Students
2nd Grade 13% 14%

4th Grade

48%

6th Grade 16%

This ‘
Gender Program Site
Male 54% 55%

B This Program ¥ School Site |

This School
Race/Ethnicity Program St Zip Code™ |
African American 10% 10% |

%.

Sources: DalaQuest and Cityspan Allendance System, July 2018.
*Map excludes zip codes with less than 3%.



Site Visit Summary

5.0
4.0
3.0
2.0
1.0
Safe Supportive Interaction Engagement Cverall
Environment Environment

& Fall MSpring B Avg ES Programs

Avg ES Programs - average of all Elementary School programs’ overall
score in each domain from a combination of the Expanded Learning Office’s
Fall and Spring site visits.

Fall and Spring - this program's scores in each domain from the Expanded
Learning Office's site visit in the Fall and Sprirg.

This Program ‘ This Program

Safe Environment 4.8 Interaction 3.4

A Paycholcglcal and emotional safeiy s

‘prcmoted ! y
M Chnldren have opportunltles to develop a

B. Physu:al Emwronment is safe and fee of
5.0 3.0
health hazards. - sense of belonging.

D. Program Space/Furniture accommodate 5.0 i 0. Staff engages with children in positive . 48
the aclivities. ’ ways. :

fE Hea]thy 'od and drlnks are pro ded Engagement

Supportive Environment

Q. Children have opportunities to make
choices based on their mterests

G. Sessioh firow is planned, pres;énled, énd '
paced for children.

8. Children are eﬁbouraged {0 exercise
independence and take cn responsibilities,

4.5

This Program - average of the Expanded earning Office's
site visit domain score and item kevel score in the Fall and
Spring.

encouragemen

K. The physical enwranment is ﬂe)uble and
child-cen{ered.

Sourges: District Site Vigil SAPQA scoras, 2017-18, Site seif-assessment scores are not inciudad in analyels, "NAA" indicales this scale was not scored for
{his sile. .




YOUTH FEEDBACK N=51
Program Quality

This Avg ES
Safety . Program Programs
| feel safe in this program. 7 . ' i . - éls% 91.%
;[f I have a conilict, the adults in’ thls program ask for my. |deas ‘about; huw L Vel . : ¥ . . 8§%,:. ::. ‘
In this program, { reso!ve conﬂlcls withoul anyone geltmg hurﬁ * . . 8..1 %. 80%
_Supportive Environment . B,
There is an adult who cares about me in this program B4% 81%

!nterac‘zwﬂ

| have a fr\end in this program who really cares about me. 80% 88%

[Engagement e
The adults in this program Ilslen fo whal I have {o say. 80% 83%
uring prc)g[amé dﬁ_v_it‘ies.‘ !_._g‘e‘t choose =what fo do or. how to do ;t AT
Direct Qutcomes
This Avg ES
Academic Skills and Behaviors 7 o o ‘ Program  Programs

Thls prograrn he}ps me feal like a part of my SChDD| 84% 81%

1 Iearn huw to. do thmgs |n thls program that. he]p with my schoot work.

Thls program helps me enJoy iearmng

Sec;ai Emotlonal Sk[!!s

This program helps me I|sfen to others B5% 80%

in th1sprogram llaarn howtoworkout myproblems : £ E s e o %  -..=;80%_,,

Thls program he\ps me to make fnends._ . B8S% 77%

Sense of Mastery

| am belter at somethlng | used to fhmk was hard BB% 74%
| feel proud of things I've done in this program. 89% 8?%

New Skills and [Experiences

In this pronram | Iearned how to do somethlng new.

Bource: Youth Survey, Spring 2018, Represents the percent of youth who responded positively 1o the question.
*This item wat ashed of youth in 5th grade and up only.




PARENT FERDBACK =50
Program Quality
This This Avg ES
Program Program Programs
Safety and Support L ) (4) LB
This expanded Iearnmg program is a safe place for my chlld 8% 92%
My chlld feefs Smifortable-with the e>cpa ed léaming staff L L LG : L 2% 88%
There is an acull in this program my child can {alk to abeut her or his problems 37% 1%

Interaction and Engagement

In this program, my child has cpportunities te lry new lhlngs

59%

hi program prowdes actlvmes that meet my cmlds interesis and ta!ents such as) port 59 %
‘music. S R ERARY | : il
In this program, my chlid has opportumt:es to develop Ieadershlp skl!ls 31% 59%
Direct Program Qutcomes
This This f o AVgES
Program Program { Programs
Academic Behaviers {A) (SA} (SA)
This program teaches skills that help my Chlld in school. ) 28% 72% 56%
My c,hlld s attl_tude in t_q thlsprogram = sy , L o ogy o TO%
Engagement and Satisfaction
This This Avg ES
Program Program Programs
Parent Engagement L e B SA) (5A)
At least one expanded !earnmg pragram staﬁ recogmzes me when I vrs:t 16% 84% 688%
' ; ' ’18% ‘84%
There are cpportumtles for parent partlmpatlon in this program. 32% 66% 54%
_Schaol Engagement . e N e o
Because my child is in this expanded Iearmng program | am more invelved at my child's school. 44% 50% ! 44%
Because my chlid is in thls expanded led 32% : 6'2% :
Parent Satisfaction | e
My chilg lells me good thmgs about this expanded Iearnmg program 24% 76% f 61%
: il "W 0% LTaw
How salisfred are you walh this Expanded Iearnmu program’7 Ma Sat.'sﬁed or Very Sansf:ed) 4% 96% 89%

Source: Parent Burvay, Spring 2018, Represents the proportion of parents who responded "Agree rA)" or "Strongly Agree (SA)", excepl where noted. The

esponsa oplion "t Don't Know" was excluded from analvsis, .




STEFE FEERRACK
School Day and ELP Collaboration

Principals, Site Supervisors, Expanded Learning Program Lead Teachers, and other School Day staif were asked the following questions about their
collaboration. Principals, Site Supervisors, and Lead Teachers responded to additional questions compared to other School Day staff; results to those
quesfions are not reported here because of the low number of respondents. Respondents were asked to rate their agreement with each statement on a
scale of "Strongly Agree” to "Strongly Disagree”.

Yes, <5 Yes, Z 5

Familiarity with the ELP e e e A StERN No L fimes o Himes
Have you visited the Expanded Learning Program at your site this year? 27% 18% 55%
This Avg ES
Relationship Between the ELP and the SchoolDay - FrequentVisiorsin=s Program - Programs
There is a strong partnership between the ELP and the schoal. 67% 86%

__io_ri _ihfbrrhedluf imporiarit deéi'siohs and ?Séixes refated fo pregram policy. ‘ v '=1'00_-%' :

Teachers are willing to collaborate with the ELP staff. 33%

ff'rom séhéé%iétéﬁ. :

iH

sl\é'é_-t_o ideas.and sug jestions

EL.P stafl reach ouf to teachers to identify the needs of studenis. 50% 4%

couraged o visit the program, .

ELP staff follow through with the cornmifments they make to school staff,

;’ELP §taft transmit importantinfermation about childr_éﬂ and pgfeh'ts to appropriate _g:i:i'i;dp 1

Source: Staif survey. Freguent visitors are those who had visited the site 5 or more times. Reoresents the praportion of slaff who responded "Strongly
Agree” or “Agrea” (o the question: other response options included "Strongly Disagree”, "Disagree”, and I Dot Know". Data not provided for sites with 5

or fewer FOEpONELS.

Alignment Between Leadership Staff

Staff in leadership roles (Principal, Site Supervisor and Lead Teacher) were asked how often adminstrators talk with the Sife Supervisor about various
topics. We measured whether these staff members agree about the frequency of communication. The symbols indicate:

® =l three staf agree O two staff members agree, but one staff member does not O none of ihe staff members agree

:

i Curriculum conﬁépts"bging té‘ugﬁt iq'.slcho‘lol :

imentRegistratior Jevels: -~ Student discipline. -,
- andpolicies. T T issues/poli o
Souree: Staff Survey. Spring 2018, Only includes staff who are in a Jsadership role (Principal, Site Supervisor, Expanded Learning Lead Teacher.

Rasponse options included: "Never, "1 1o 2 imes a semeslar”. "Once a monih”, "At least 2 1o 3 times a month”. Data not provided for sites withoul survey
responses from all three leadership roles. )




English Language Learner Reclassification

ACADEMIC CONTEXRT

This School
Program Site

14% 162
2017-18 School Year ° %
n=9 n=35
$chool Day Attendance
This School
Program Site
Average School Day Allendance Rale 96% 85%
Ayerage atfendance rale reflects all students for whomr here wes dais for o given year.
Smarter Balanced Assessment Consortium (SBAC) Achievement Levels
This School

_English Language Arts
Standard Not Met (1)

Staridard] early Met (2)
Standard Met (3}

‘Standard Excesded {4) -

Mathematics

Standard Not Met (1)

| “i{\n;e_tf(zl}f‘:‘

Standard Met (3)

‘Standatd Exdeeded (4)

o

Program Site
35%
36%.

13%

This School
Program Site

39% 34%

T A% e o

21% 16%

o

Sourge: 2017-18 WCCUSD Student Dals. Sfudenis with no scores were excluded from analysis,




WCCUSD Expande

18 Program Profile
Ford Elementary School

rning Programs

Love.Learn.Success.

School Year Program Attendance and Enroliment

This Avg ES
Program Programs

Unduplicated Youth Served

163 118
This Avg ES
Program Programs

Program Atiendances 14,571

Progress ToWafd Grant Go

Participant Demographic Information

Avg ES

This Pregram  Programs

Average Program Days

129
Atiende 2L ®
Avg ES
This Program  Programs
Average Daily Attendance
117 &1

(ADA)

‘Source: Cityspan Attendance System, J

This School
Grade Program Site
Kindergarten 15%,

2nd Grade

4th Grade

Ath Gréde

T S

Bth Grade

This
[Gender - _Program
Male

This School
Race/Ethnicity Program Site
African American ‘ 9% 5%

Astan/Pacific Islander 9%

White

English Language Learners

Proportion of ELL Students

53%

M This Program ¥ School Site

ApLode”

Sources: DataCiuas! and Cityspan Allentdance Syster, July 2018,
*Map excludes zip codes with less than 3%.




Site Visit Summary

50
1.0
3.0
2.0 -~
1.0 - :
Safe Supportive
Environment Environment

& Fall

Fall and Spring - this program’s scores in each domain from the Expanded

Learning Office's site visit in the Fall and Spring.

This Program

Safe Environment 4.8

A Psychtﬂoglcal and e anal safety s T A5 :
\promoted. ¥ . s o
B. Physical Enwronment is safe and fee nf 48 ’

health hazards.

D. Program Space/Furnifure accommodate

the activities. 50

6. Session flow is bianne
paced for children.

enca ‘agemant

K The physical enwronmer'{f is erX|ble and
child-centered.

N7A

Interaction Engagement Overail

B Spring B Avg ES Programs

Avg ES Programs - average of all Elementary School programs’ overall
score in each domain from a combination of the Expanded Learning Office’s
Fall and Spring sits visits.

This Program

Interaction 34

M. Chtldren have opporlumhes to develop a
Sense of belonglng

'Ieadarshlp skllis

O. Staff engages W|th ch||dien in positive
ways,

Engagement 2.2

:P Ct};ldre have cpp 'umtles to make plans

Q. Ch|ldren have opportumtles o make

choi sed on their interests. 1.0

5. Children are encouraged lo exercise
independence and take on responsibilities,

5.0

This Program - average of the Expanded Learning Office’s
site visit domain score and itern level score in the Fall and
Spring.

Sources: District Sife Visit SAPQA scores, 2017-18. Site self-aszessment scores are not ncluded in analysis. "N/A" indicates this scale was not scored for

this site.




YOUTH FEEDBACK . N=79

Program Quality

This Avg ES
gafegv Program Programs

66% 91%

| feel safe in this program

tn this program, | resolve conflicts wrthout anyone gethng hurt.” 41% B0%

Supportwe Envuonmerﬁt

Ent@i’aﬁ:‘i‘ii}?‘%
53% 80%

| feel like { belong at thls program

: , _:'j;'se%"_ TR

| have a friend in this program who really cares about me. 79% 88%
Engagament _

The adults in {hrs program Ilsten lo whal 1 have 1o say. 62% 83%
rDurmg prugram actavutles lgett ch()ose at Eqdo orhow fodaiit, - L i A%

Direet Qutcomes
This Avg ES

Academic Skilis and Bebaviors Program Pragrams

Thls program helps me feel like a part of my school

58% 81%

o 50%

B Sscral Emotlona! Slﬂi!s B

Th15 program helps me Ilsten to others
i i’ o . . : 7 e 59% H

ThIS program helps me to make frlends

SenseofMastery )
| am betier at somethrng | usecf to thmk was hard 74%
ﬂgram h Vps 3 wofk hard toward my goals . o B1% l

87%

| feel proud ofthmgs ive done in thls program.

New Sklils and Exper:ences

ln thlS program, | Iearned how to do somelhmg new.

Saource: Youth Survey, Spring 2018. Represents the percent of youth who responded positively to the question,
*This itern was asked of youth in Sth grade and up only,




PARENT FEEDBACK N=31

Program Quality

This This | AvgES

Program Program  Programs
safety and Support _ oW Gay LA

This expanded learning program isa Safe place for my child. 63% 67%

My child feeE's comfortab[e with the expanded ‘learning staff. ; 52% 2k
There is an adull in ihls program my child can {alk to about her or his problems. 57%
Interaction and Engagement L e R . j
in this program, my child has opportunmes to try new 1hmns 42% 52% s 59%
This program chlld's inferests;and falents stich or ] et b 55{3’
1mus;ch ) ; S5 ) ‘é Lo
In this program, my chlld has opportunities to develop leadership skills. 30% 67 % [ 58%
Birect Program Outcomes
This This t Avy ES

Program Program : Programs
Academic Behaviors ' o 7 A BA L (8A)
This program teaches skllls 1hat help my Chlld in schoo!. . A41% 55% 56%

M l'zlld s amtude tnward schuol has smpfoved since comzng to thls program wlﬁ'_%; T : ‘; 43%

Engagement and Satisfaction

This This | AvgES
Program Program { Programs
Parent Engagement B 4 - . A By SA)

At least ocne expanded Iearnlng prcgram staﬁ recogmzes me when | wsn! 47% 50% i 68%

JThe expanded Iearn;ng staff members llsten to me wheﬁ 4 have a questa{m ot comment

L VRN B

There are opportunities for parent parhmpanon in this program. 53% 40% 54%

Schoal Engagement

Because my child is in this expanded Iearnlng program | am mere involved at my child's school. 43% 43% ; 44%

Parent Satisfachon

My child tetls me good thlngs about this expanded learmng program,

How satisfied are you with this expanded {earning program? (% Satisfied or Very Salisfied) 69%

Source: Parent Survey, Spring 2018, Represents the proportion of parents who responded "Agree (AY or "Strongly Agree {SAY, except where noted. The
response aption "l Don't Know” was excluded from analysis,




STAFF FEEDBACK

School Day and ELP Collaboration

Principals, Site Supervisors, Expanded Learning Program Lead Teachers, and other School Day staff were asked the following questions abeout their
collaboration. Principals, Site Supervisors, and Lead Teachers responded to additional questions compared {c oiher School Cay staff; results o those
questions are not reported here because of the low number of respendents. Respondents were asked to rate their agreement with each statement on a
scale of "Strongly Agree” to “Strongly Disagree”.

Yes, <8 Yes, 2 5
Familinrity with the ELP _ Al Stafft N=11 No times times
Have you visited the Expanded Learning Program al your site this year? 9% 36% 55%
This Avg ES
Relationship Between the ELP and the School Day Frequent Visitors: n=6 ~ Program Programs
There is a strong partnership between the ELP and the school. 100% 86%

The Site Subéw{sor keeps'administratibn‘inf(;rh{eaﬁf im| : ,'::,‘1‘.00%. s BT%

~ Teachers are willing to coliaborate with the ELP staff. 100% 82%

0% 9%

67% 74%

e T
100% 83%
s o T St e e [ .
parents to-appropriate sehaol staff in-a-timely fashion. -+ 25 100%

ELP staff take care of the space the school provides for the program. 78%

in the ELP reir}f@rce' coricé;;t's taught'dur'i_ng'!he chog

The ELP has enough capacity to serve all interested siudents.

“The pragran is well coordinated with

Source: Staff survey. Frequent visitors are those who had visited the site 5 oy more times. Represents the proportion of staff who responded "Strongly
Arree” or "Agree” to the question; other response options included "Strongly Disagree”, "Disagree™, and "I Don't Know®, Data not provided for sites with 5
or fewer I88puNsaEs.

Alignment Between Leadership Staff

Staff in leadership rcles (Principal, Site Supervisor and Lead Teacher) were asked how often adminstrators talk with the Site Supervisor about various
topics. We measured whether these staff members agree about the frequency of communication. The symbols indicate:

O two staff members agree, but one siaff member does not O none of the staff members agree

. all three staff agree

£

Source: Staff Survey. Spring 2018, Only includes staff who ara in a leadership role (Principal, Site Bupervisor, Expanded Learning Lead Teacher},
Responsge options inciuded: "Never”; "1 to 2 times a semestsr”; "Once a month*; "At least 2 1o 3 times a month”. Data not provided for sites without survey
responses from all three leadership roles.




ACADREMIC CONTEXT

English Language Learner Reclassification

This School
Program Sile
199 139
2017-18 School Year % e
n=18 n=738
School Day Attendance
This School
Program Site
Average School Day Altendance Rate 35% 94%
Average atiendance rate reflects all students for whom there was datg for a given vear.
Smarter Balanced Assessment Consortium (SBAC) Achievement Levels
This
English Language Arts ' Program
Standard Not Met (1)
Standard Met (3)
Standard Exceeded (4)
This School
Mathematic§ S Program Site

Standard Not Met {1} 54%

Standard Met {3} 12% 10%

i

Bi%h_dér@}é}( ‘eened

Sourca: 2017-18 WCCLISD Student Data. Sfudenis with no scores were excluced from analysis,




WCCUSD Expanded Learning Programs

2017 - 18 Program Profile

Grant Elementary School

Love.Learn.Success.
School Year Program Attendance and Enroliment
This Avg ES Avg ES
Program Frograms This Program  Programs
Unduplicated Youth Served 204 118 Average Program Days 97 120
. I I - Altended .
This Avg ES Avg ES
' Program Programs This Program  Programs
?rogram Afte.r.\dances 19,747 14,571 Average Daily Attendance

Progress Toward Grant Goal - 6%

Participant Demographic information

(ADA)

110 Bl

Source: Ci'igfms;pzm Alterdance S:,fs:-tem\ July 2016,

This School
Grade Program Site
Kindergarlen 10% 21%
A5t Grade i 18%
2nd Grade 12%
%
13%
4%
6th Grade 9% 1%
This School
Gender Program Site
54%

Male

Cag%

This School
Race/Ethnicity Program —  Site
African American 13% 6%

0y,

English Language Learners

Proportion of ELL Students

68%

65%

B This Program 2 School Site

Zip Code®

Sources: DataCiuest and Cityspan Atlendance Syslam, July 2618,
*Map excludes zip codes with less than 3%.




Site Visit Summary

5.0
4.0
3.0
20
1.0
Safe Suppaortive Interaction Engagement Overall
Envircnment Environment

EFall MSpring B Avg ES Programs

Avg ES Programs - average of all Elementary Scheol programs' overall
scere in each domain from & combination of the Expanded Learning Office's
Fail and Spring sita visits,

Fall and Spring - this program's scores in each domain from the Expanded
Learning Office's sile visit in the Fall and Spring.

This Program ) This Program

Safe Environment 4.8 Interaction » 3.2

L. Staff encourages children to manage -
I

: ted: L ‘ : feelings -and resolve conflicts approptiately.

B. Physical Environment is safe and fes of e M. Children have opportunilies fo develop a

health hazards. sense of belenging.

C Ap}'qrébﬁgie é}ﬁergehby procedu and i 44 [ '

zsuppligs dre presen : s . : ‘ P

D. Progrla}r; Space/Furniture accommodale 4 48 v 0. Staff engages with Ehildren in posilive a3
the activities. ways,

Engagement 23

Q. Children have opportdnities to make
choices based on their inlerests.

2.0

e

G. Session fi_ow is planned, presented, and 46 R C idreﬁ ﬁaire ppéduniﬁéé 'io‘réﬁé
paced for children. : B : e

S Children are sncouraged to exercise
independence and take on responsibilities,

4.0

This Program - average of the Expanded Learning Office's
site visit domain score and itern level score in the Fall and
Spring.

N/A

K. Thét bhh;fsical environment is flexible and
child-centered.

Sourges: Digtrict Site Visit SAFQA scores, 2017-18. Site self-assessiment scores arg nol included in analysis. "NIA" indicates this scale was not scored for
this site.




YOUTH FEEDBALCK N=81
Program Quality ‘

N This Avg ES
Jafef-v : Program Programs
| feel Safe in thls program 97% 91%

d 'Ets in. thrs program ask for my Icieas about how’ to resalve it,

In this program, | resolve ::onﬂrcts without anyone gefting huri * 91% B0%

Supporiive iirsmronment

There is an adult who cares about me in lhrs program 86% 91%

;’In ihas progra ere |s an aduliwho wants mé to do my best Loilogey
l feei like: | belong at this program. 93% 80%
'I get to help other students in this program 6% L TE%
| have a friend in this program who really cares about me. 91% 88%
Engagemmt o
The adults in thls program I|slen to whai I have fo say 83%
‘Durmg rogram actlvrtros l get to choose what fo do or- how i:o do ri. : R ?'34‘!% :,
Direct Cutcomes

This Avg ES

Aeademrc Skilts and Behaviors 7 Program Programs .

81%

Socral Emotlonal Skiils

This program helps me listen to others ) 89% 80%
In thrs program : 4 5 I T4

Thls program helps me to make friends. : 79% 7%
Sense of Mastery . DU
| am better at somethrng | used to think was hard 84% 74%

is program heips me WDrk hard toward L 90% 81% :

s

I feel proud ofthrngs I've done in this program. 98% 87%

New 5kllis and Experrences

In this program | Iearned how to do something new.

Source: Youth Survey, Spring 2018. Represents the percent of youlh who responded nositively 1o the question.
*This item was ashked of youth in 5th grade and up only,




- PARENT FEEDBACK 7 ' ' N=41

Program Quality

This This Avg ES
Program Program Programs
Safety and Support e . e (A) (SA} (54
This expanded learning program is a safe p\ace for my chxld '57% 63% B7%
My child feels comfortabie w;tht 5 D 36%. 1% . 65%
There is an adult in thls pregram my child can talk to aboul her or his problems. 38% 57% 59%
,r‘ziexact;es‘f and Engagement 3 ] . . :
In this prouram my child has opportunities to try new thmgs 39% 61% : 58%
gram provides:atlivities:that mést my ch Ids interests and talents; Such as's orts, cla 5.8 d B T ;
P et st o) S8 spotls, Eldfe A 32% - 59%
In this program, my child has opportunities to devetop leadership skills. 42% 55% : 59%
H
Direct Program Quicomes
This This } Avg ES
Program Program f Programs
Academic Behaviors - ‘ - S G ‘_(34'_\) p (BA)
This program teaches SKI”S ihai help my chwld in school. 46% 54% E 56%
My ehnﬁs attitude toward schuol hasi lmpm é smce c:omlng‘to this:" vmgzam. : . .‘-'_54%1):' o ;
Engagement and Satisfaction
This This Avg ES
Program Program Programs
Parent Engagement S R B A
At teast one expanded Ieammg prograrn staﬁ recogmzes me when | wsn 29% 68% 68%
_The expanded Eearmngstaff members i "66%_ 5y it
There are opporiunities for parent parhcspahon in this program. 54%

Sa“.hcml Engagement

How sahsfled are you W|ih this expanded Iearmno program7 (% Sarrsfred or Very Saflsflen') 37% 61%

69%

Source: Parent Survey, Spring 2018, Represenls the proportion of parents who responded "Agree {A)" or "Strongly Agree (5A)", except where noied, The

rESHONSE optmn I Den't Know” was excluded from analysis,




STAFF FEEDBACK
School Day and ELP Cellaboration

Principals, Sile Supervisors, Expanded Learning Prograrm Lead Teachers, and other Schoal Day staff were asked the following questions about their
collaberation. Principals, Site Supervisors, and Lead Teachers responded tc additional questions compared to other School Day staff; results to these
questions are not reported here because of the low numbaer of respondents. Respondents were asked to rate their agreement with each statementon a
scale of "Strongly Agree” to "Slrongly Disagree”.

: Yes, <5 Yes, 2 5

Familiarity with the ELP All Staff: N=31 No  times  fimes

Have you visited the Expanded Learning Program at your site this vear? 35% 23% 42%
This Avg ES

Relationship Between the ELP and the School Day Program  Programs

There is a strong parinership between the ELP and the school. 100% B6%

e Sfte Supervisor keeps administration infarmed of impariant decisions 100% BT%

Teachers are willing to collaborate with the ELP staff. ' 100% 82%
100% 90%
85% 74%

;)?":'Ejﬁ)e’pr(‘ggram,-.'3:4 : ‘ 85%‘4{ A%

ELP staff follow through with the commitments they make to schoel staft. 100% 83%

'ELP staff transmit important Information about children

o.appropriate school staff in's fitely fashion.. .~ 62%

ELP staff take care of the space the school provides for the program. 92%

ELP ré ﬁfd:rcé ‘con]:.:e'pi% iaugﬁt";:i:tgi‘i:ng,'th‘é sthioal day.

The £LP has enough capacily fo serve all inferested studenls.

e

Source: Slaff survey. Frequent visitors are those who had visited the sile 5 or more times, Represents the proportion of staff wivo responded "Strongly
Agree” or "Agree” to the question: other response options included "Strongly Disagree”, "Disagree®, and ™t Don't Know". Data nol provided for sites with 5
or fewer responses,

Alignment Between Leadership Staff

Staff in leadership roles (Principal, Site Supervisor and Lead Teacher) were asked how often adminsirators falk with the Site Supervisor about various
topics. We measured whether these staff members agree about the frequency of communication. The'symboals indicate:

. all three staff agree O two slaff members agree, but one staff member does not O none of the staff members agree

5

4 o oo TR

Source: Staff Survey, Spring 2018, Only includes staff who are in a leadership role {Principal, Site Suparvisor. Expanded Learning Lead Teacher).
Response options included. "Never”, "1 1o 2 times a semester’, "Once & month"; "Al feast 2 to 3 tmes a month". Data not provided for siles without survey
responses from all three leadership rofes.




AUADEMIC CONTEXT

English Language Learner Reclassification
This School
Program Sile
100 o,
2017-18 School Year % 10%
n=15 n=39
School Day Attendance
This School
Program Site
Average School Day Atiendance Rate 94% 83%
Svarpge aliendancs rate reflacts all studerss for whom there was data for a given year.
Smarter Balanced Assessment Consortium {SBAC) Achievemant Levels
This Schoo!
English Language Arts N Program Site
52%

Standard Not Met (1)
Standard Nearly Met(2)"

Standard Met (3)

1

Mathematics

Standard Not Met (1}

'S'tén:d_a'fd Nearly Met (2)43" -

Standard Met (3)

10%

%

B

This

L 23% ‘ ‘:. o

Program

72%

Source: 2017-18 WCCUSD Student Data, Students with no scores were excluded from analysis.




- WCCUSD Expanded Learning P

School Year Program Attendance and Enroliment

2017 - 18 Program Profile
King Elementary School

Love.Learn.Success.

This Avg ES
Program Programs

Unduplicated Youth Served 112 118
This Avg ES
Program Frograms

Program Attendances 8,827 14,571

‘GrantGoal . o h o T6% B5% - -

Participant Demographic Information

Avg ES
Programs

Average Program Days o
88 120
Attended

Avg ES
This Program  Programs

Avarage Dally Altendance
(ADA)

55 81

Source: C |iy5pan;\iifﬂndamebysi[—ﬂh JLlfV 2("“1 o

This School
Grade Program Site

Kindergarten 0% 15%

st Grade T SN EN

2nd Grade 21%

i.“rd)Grade g

4th Grade 14%

4%

6th Grade 1%

Th;is School
Gender Program Site
Male 57% 57%

z‘f-'.emaile-_f_= 43%'.- - '.

This Scheol
Race/Ethnicity . Program Site

African American 53% 32%

i

Ametican Indian or Alaska Native = .~ D%Li‘t‘

Asian/Pacific Islander

White

Other

English language Learners

Proportion of ELL Students

a45%

EThis Program & School Site

Zip Code™

Berimmge

Sources: DataQues! and Cilyspan Aflendance Sysiem, July 2018,
“Map exclugdes zip codes with less than 3%,




Site Visit Summary

5.0
4.0
3.0
2.0
1.0
Safe Supportive
Environment Environment

B Fall

Fall and Spring - this program’s scores in each domain from the Expanded

L.earning Office’s site visit in the Fall and Spring.

This Program

Safe Environment 4.6

B. Physical Envirenment is safe and fee of
health hazards.

G: Appmprlate emergency prooedures and: »
supplies are presenf L o

D. Program SpacelFurnlture accommodate ’
the aclivities.

Supportive Environment

=L

F. Siaff prowde a welcumlng atmosphere 4.0

G. Session flow is ; planned, presented and

paced for children. 44

I. Staff supporl children in building skills. 3.0

A 'S‘_iaff support chlldren W|th
1 euragement

K. The physical envaronment is erX|ble and
child-ceniered.

Engagement Overall

W Spring B Avg ES Programs

Avg ES Programs - average of all Elementary School programs' overall
score in each domain frem a combination of the Expanded Leaming Office’s

Fall and Spring sife visits.

This Program

Interaction 21

eslings ard res

ziaadership skills,

ways.

L. Siaft encoura

M. Children have opportunities to develop a
sense of belonging.

Q. Staff engages with chlldren in posmve

35

Engagement 2.4

:R Children hay

independence and fake on responsibilities.

Q. Children have opporfunities to make

20

chmces based on thelr mterests

S. Children :a_re encouraged {o exercise

This Program - average of the Expanded Learning Office's
sile visil domain score and item level score in the Fall and
- Spring.

Sources: District Site Visil BAPQA scoves, 2017-18, Site sell-assessment scores are net included in analysis, "N/A" mdicates this scale was notl scored for

this site.

‘




YOUTH FEERRACK N=33
Program Quality

This Avg ES
Safety : , Program Programs
e Safe.;.r..].....t.h‘s g : S e e . 32% o
4If | have a cﬁnﬂlci the adults m thzs proyram sk far my ideas aboul hnw to re; ‘ e . CT6% .. 78%.
.In this program, I resolve confllcts without anyone getting hurt,” _ .7'3% 80%
Supportive Enwra{ment _ o
Thereis an adull who cares about me in this program. 85% M%
$in this program there is an adull who wants me to'to m‘e_best ‘ . : . & “91% o
ifeeJ I\ke I belong al th\s program 70% 80%
?E get to help other students in thzs prngram : : e : . ,/{53% .. 78% :;_K
(I have a friend in this program who really ca;es about me. ’ 88% . B8% N
_Engagement R
The adults in this program IJsten fo whaf | have fo say 73%
;Durmg program acimtle i howtodoﬂ e R e Aa%
Direct Outcomes
This Avg ES
Academic Skilis and Behaviors o o R Pngram___=_ N Prt?g‘rarﬁs
This program helps me feel like a parl of rny school. 7 - 75% 81%
T - : - g 4% i s%
. 74'9%' o TB%

Soc;al Emetlonal Skliis

This program helps me Ilsten to others

oW, _work out‘my problem

This program helps me to make fnends

Sense of Mastery o L L
| am better at somethlng lused to ihmk was hard B83% 74%
| ;‘éél proua of ih‘ingé I'\;e done in this pruéram_ o - N o N 91.4%” ( B7%

New Skills anaE Experiences

75% B3%

T

Source: Youth Survegx Spring 2018, Reprasents the 'perceni of youth who rasponded positively {0 the question,
“This item was asksd of youth in 5th grade and up anly,




PARENT FEEDBACK N=18
Program Quality
This This Avg ES
Program Program Programs

Sefety and Support (A} (A} (sA)
This expanded learning program isa safe place for rny child. 18% 82% 67%
_My child feels nomfortable wnth the expanded Iearnmg staff, 29% ; 65%

There is an adult in this program my child can talk to about her or his problems. 38% 63% 59%
lmes’aeizan and Engagement

In this program, my child has ocpportunities to 1ry new thmgs 50% 50%

;Tb|s program prevides aetivifies that meet my child's. lnterests and talents such as sports clubs and

music. : : B R e
In this program, my child has opportunities tr:» develep teadershlp SkI"S 53% 47% ! 59%
Direct Program Qutcaomes
This This | AvgES
Program Program Programs
Academic Behaviors ) R - BA (8A)
This pmgram teaches skllls that help m ch Ed in schoot 31% 63% 56%
; mce comang to thls progra CoBaW o ATy
Engagement and Satisfaction
This This Avg ES
Program Program Programs
Parent Engagement {(A) (SA) (SA)
At leas! one expanded Iearnlng program staf‘f recogmzes me when | wsn 3%

pan nmgstaff members Ilsten a questlon or cornment

Therse are opporiunities for pareni parllclpatlon in this program.

( Seheol Engagemeet

Because my child is in this expanded ]earnmg program | am more involved at my child's school.

nd lS m thus expanded Iearnm

Parent Satisfactwn

My child tells me good ihmgs about 1h|s expanded Iearmng prograrn

[

Because my ch|ld 1s |n th|s prog 1] i

How sahsfled are you W|th this expanded Iearnlng program? (% Sa!rsﬁed or Very Satfsfred)

" 30%

38%

60%

61%;

40%

44%

67%

Soirce: Parenl Survey, Spring 2018. Represents the proportion of parentii who responded "Agree [A) or "Strongly Agree {SA), except where noted, The

response option ™ Don't Know" was excluded from analysis.




STAFF FEEDBACK

Schoo! Day and ELP Collabaration

Principals, Site Supervisors, Expanded Learning Program Lead Teachers, and other School Day staff were asked the following questions aboul their
collaboralion. Principals, Site Supervisors, and Lead Teachers responded to additional questions compared to oiher School Day staff; resulls to those
guestions are not reported here because of the low number of respondents. Respondents were asked to rate their agreement with each statement en a
scale of “Strongly Agree" to "Strongly Disagree”.

Yes, <5 Yes, 25
Familiarity with the £LP All Staff: N=15 No ~ times times
Have you visited the Expanded Learning Program at your sile this year? 13% 13% 73%
This Avg ES
_Refationship Between the ELP and the School Day Frequenl Visitors: n=11 ~ Program  Programs

There is a strong partnership between the ELP and the school. 64% 86% .

" 82%

ministfé;tién.informéd_. of ﬁnpor?aat qecisioﬁ$ and iSS.Ues reiié._tt.e._;q to._?_.rogr'aniigolié\:f..' : BT‘%

Teachers are willing fo collaborate .\.Niﬂ’;: the ELP staff. | | | - | “82% “ 82“‘/0
ff an;e_rgg.ﬁohg!vq tmdeasandsuggestsans from 5chdéi 5?&1}‘, o 90%

ELP sla.ﬁ.reach (.)ui o teac.hers i;:u.idenli.l“y“ihe Eeeds of sfudenl;:,.l ?4'%
snitbeprogram, s 7% : :

ELP staff foll.o_w through with the ca‘r)nmitkm’enlsrthey (make o schotl)} staff. B3%

. i ._'.’sr'}ﬁi ‘mj;-‘:Dfiiant ilr;%ﬂ.,r.n;ation ab;)ut children-ahﬁ E‘:'_a.rer'y T?%

ELP siaff take car; of the space the séhool prov{des for the program. . 45% ‘79";

ht dufing the .s;_c‘:'hoo'!' day:

%

Curriculum and-instruction in'th

The ELP has enough capacily {o serve all interested students.

Source: Slail survey. Freguant visitors are those who had visited the site 5 or more times. Represents the proportion of staff who respanded "Strongly
Agree” or "Agree” to the queston: other response apiions included "Strongly Disagree”, "Disagree”, and " Dot Know". Data not provided for sites with 5
or fewer responses.

Alignment Between Leadership Staff

Staff in leadership roles (Principal, Site Supervisor and Lead Teacher) ware asked how often adminstrators talk with the Site Supervisor about various
lopics. We measured whether these staff members agree about the frequency of communication. The symbols indicate:

. all three staff agree O two staff members agree, but cne staff member does not O nene of the slafl members agree

i

iculum*cénceiaté'béing Vtaughrt, s

(’j

Issues related to classroom/shared spa¢

gistration levels - Student discipline:
andipolicies ™ .. 1 ssues/policies

< L

Source: Staff Survey. Spring 2018, Only includes staff who are in a leadership wole (Principal, Site Supetviser, Expanded Learning Lead Teacher),
Respanse options included: "Never”, "1 10 2 times a semester”. "Once a month”; "Atleast 2 1o 3 times a month”, Data net provided for sites without survey
responses from all three leadership roles.




ACADEMIC CONTEXT

English Language Learner Reclassification
' This School
Program

8% %
2017-18 School Year o v
n=3 n=16

School Day Attendance

This School
Program Site

94% 92%

Average atiendance rate reflects all studenis for whom there was data for a given vear.

Smarter Balanced Assessment Consortium (SBAC) Achievement Levels

This School
Program Site

Standard Not Met (1) 82% 87%

2% 9%

Standard Nearly Mst (2)
Standard Mel (3) 4% 3%

RN L

‘Standard Exceeded (4)

This School
Mathematics - S - _Program Site

Standard Not Met (1} 89% 88%
%%

sk

‘Standard. Nearly Met (2)
Siandard Mel {3) 5% 3%

Standard Excesdedi(4) - S L o

Source: 201718 WOCUSD Student Date, Sludents with ne scores were excludad from analysis.




2017 18 Program ro Ie

lLake Elementary School

Love.Learn.Success.
School Year Program Attendance and Enrollment
Avg ES Avg ES
Programs This Program  Programs
Uncupticated Youth Served 118 Average Program Days 122 120
e e . Lo Altended )
This Avg ES Avg ES
Program Programs This Program  Programs
Program Allendances 22,201 14,571 Average Daily Attendance
_ o : SR : e 123 81
0% RS ) (ADA)
P.a.rt”icip;nt Demographic Inf;:wmatic.m o Source: C\E'_vspén Attendance Svstem, July 2016,
. This School
Grade - & 4 _ Program Site English Language Learners
- Kindergarten 3% 19%
- (18%‘ - : 1?% : . Proportion of ELL Students
2nd Grade 16% 16%

éii’d.G‘rade." e % - 10%

4th Grade 15% 10% 53%
iSth Grade
6th Grade 15% 14%
This School
G@néer Program Site
Mals ‘54% 51% . .
. o e s . R . M This Program ¥ School Site

E‘u_:’fé"m(alg-: ' 46% . 490
‘ ' This Scheol

Race/Ethnicity .. . . FProgram Site Zip Code®

African American 179 12%

% 1%

Bources: DataQuesl and Cityspan Atfendance System, July 2018,
“Map excludes zip codes with less than 3%.




Site Visit Summary

5.0 -

a0 -

3.0

2.0 ¢

1.0 -
Safe
Environment

Supportive

Environrment .
EE Fall

Fall and Spring - this program's scores in each domain from the Expanded

Learning Office's sile visit in the Fali and Spring.

This Program

Lafe Environment 4.6

pmmoied

B. Physical Enwronment is safe and fee of
health hazards.

D. Program Space/Furniture accommodate
the aclivities.

G, Séssion flow is plén.n.ed, pre“éanie.d, and
paced for chtldren

e

K The physmal envxronment is flexible and
child-centered.

N/A

Interaction

Engagement Overall

B Spring B Avg ES Programs

Avg ES Programs - average of all Elementary School programs' overall
score in each domain from a combinalien of the Expanded Learning Office’s
Fall and Spring site visits.

This Program

Imteraction 3.3

i Staff encourages chilldreri to| manage"‘
ngs:and resalve conﬂlcis appmpriate!y :

M Childran have opporlunlfles to devalop a
sense of belonging.

3.3

0. Stéﬁ engages with children in pbsitive
ways.

4.0

Engagement 2.2

Q. Children have opporfunities {o make
choices based cn their inleresis.

S. Children are encouraged to exercise
1ndependehce and take on responsmliltles

3.5

“This Program - average of the Expanded Learning Office's
site visit demain score and itemn level score in the Fall and
Spring.

Saurces: District Site Visit SAPQA scpres, 2017-18, Slie self-assessm

this site.

et scores are not inchided in analysis

CUNAAT indicates this scale was noft scored for




YOUTH FEEBBACK N=91
Program Quality

This Avg ES

Safety Program Programs
.I feal sa.fe“i.n this program. . ' - ' - 91% ‘ F;‘Iﬂ%

conﬂic% the adulisin this program ask for my ieas shout Fesix to fhsalve I 15 e 5 L : L 7 8% . . TB%
..ln this program, | resoclve conflicts w:(hout anyone gelting hurt.* : 76% . ED%
'Supg}or‘we Environment o
There is an adull who cares about me in this program. 91% 1%

m, there is: an aduﬁ who wints . | ‘92?/0 S %

l feel li ko \ belong al thls program. 7% B0%
] oihor students in thls proge: : ; | 78% 78%
I have a friend in lhrs program who really cares about me. 88% & 88%
) Ehgagen ent o ‘ _
The aduits in thls program Ilsten lo what | have to say. ' 79% 83%

W 4?%1 _

:Du ng program actwltles ! get io choos wha : 45%

Direct Outcomes

This Avg ES
Academic Skills and Behaviors _ . Program  Programs
‘ ThIS program helps me feel like a part of my school. ' 81% 81%
v:to do thangs i thts program that help wrth my school work : '-2% o e 78%
This program helps me enjoy Iearnmg. ' 72% 78%

61% - e5%

Social Emational Skills e e e e e e v e e
This program helps me listen to others 77% 80%

[n this program 1 Iearn how to wo_ 1 ut my prdblems; -

Thls program helps me to make fnends BO% 1%

Sense of Mastery

| am better at somethlng | used to thrnk was hard 7% 74%

| feel proud of things I've done in this program. 82% 87%

New Skriis and Expenences ‘

In this program | Iearned how to do somethrng new. ?6% 3%

62%

Sourge: Youth Survey, Spring 2018, Represents the parcent of youth who responded positively to the question.
“This item was asked of vouth in 5th grade and up only.




FARENT FEEBBALK N=45
Program Quality

This This i AvgES :

Program Program ;| Programs
Safety and Suppaort _ o {8A) E(BA)
This expanded learning program is a safe place for my chlld ) 44% 56% 67%
?My child fesls comfortable W|th the expanded Iearmng staff R El et . -38% 62% 65%
There is an adult in this program my child can talk io about her or his problems 50% 45% 58%

nteraction and Engagement

In this program, my child has cppoertunifies to try new things. 55%

This progran: provzdes actlwixes that meet my chlld s mteres' :
musgic’ 3 ;

58%7

In this program, my child has ODpUI"tUnIerS ta develop Ieadersmp skills. 43% 59%

Direct Program Qutcomes

This This & AvgES !

Program Program Programs i

Academic Behaviors _ S - (A} - (_SP})‘ o {SA) .
This pmgram ieaches skills that help my ch|ld in school 55% 43% : 56% |
' ' T 59% T agw e |

R e E i

i

Engagement and Satisfaction

This This I AvgES
Program Program Programs
Parent Engagement _ A SA) - (8A)
36% 61% | 68%
5 45% A 55%‘
There are opportunities for pareni parhmpailon in th:s program. 6% 3% 54%
School Engagement o L
56% 35% 44%, j
i

Parent Satisfactlon

My child tells me geod thmgs about thls expanded Iearnmg program

How sallsned are you with thls expanded learning program? M» Safrsfred or Very Satisfied) 69%

f

Source: Parent Survey, Spring 2018, Represents the proporfion of parents who responded "Agree (A)" or "Strongly Agres [SAY, exceptwhers noted, The |
response oplion " Dot Know" was excluded from analysis.




STAFF FEEDBACK

School Day and ELP Cellaboration

Principais, Site Supervisors, Expanded Learning Program Lead Teachers, and other School Day staff were asked the following questions about their
collaboration. Principals, Site Supervisors, and Lead Teachers responded to additicnal questions compared lo other School Day staff; results to those
questions are not reported here because of the low number of respondents. Respondents were asked to rate their agreement with each statementon a
scale of "Strongly Agree” to "Strongly Disagree”.

Yes, <5 Yes, 25
Familinrity with the ELP _ _ o All Staff: N=24 No times times
Have you visited the Expanded Learning Program at your site this year? 13% 42% 48%
This Avg ES
Relationship Between the ELP and the School Day _ - Fraquent Visitors' n=11 ~ Program Programs
There is a strong parinership between the ELP and the schoal. 91% BB%
The Site querﬁiso?_keeps administration infé‘rmei;l of impostant déﬂ_ﬁisioas_'-anci-iséues related to program policy. R L% B7%
Teachers are willing fo collaborate with the ELP staff. 82% 82%
E.EL'P staff'a're responsivé to ideas and-"'ig'g ‘ 3% _ 90% :
64% 4%

s s
64%

nd i:{;fér}tslt@ a'pprofjriété school étaff,in a timely fashion.

ELP staff take care of the space the school provides for the program.

t,ruc:ho[_i_-m th:é ELP reinforge’ concéé)ts ta'ught,durfng the schoold

s S :

The ELP has encugh capacily fo serve all interested students. 45%

T

The program:is welf coordinated with theféft!é_rsehp I actvi

L Ts%

Source: Staff survey. Frequent visitors are those who had visited the site 5 or more times. Represenis the praportion of staff who responded "Strongly
Agree” or "Agree” to the gquestion: other response options included *Strongly Disagree”, "Disagree”, and "l Don't Know". Data not provided for sites with 3
of fewer raspunses.

Alignment Between Leadership Staff

Staff in leadership roles {Principal, Site Supervisor and Lead Teacher) were asked how often adminstrators talk with the Site Supervisor aboul various
topics. We measured whether these staff members agree about the frequency of communication. The symbols indicate:

® allthree staff agree O two staff members agree, but one staff member does not O none of the staff members agree

Soeurce: Btaff Survey. Spring 2018, Only includes staff who are in a leadership rofe (Principal, Site Supervisor, Expanded Learning Lead Teacher),
Respanse options included. "Never”, "1 to 2 imes a semester”; "Onee a month”; "At least 2 1 3 times a month®, Dala not provided Tor sites without survey
respanses from all three leadership roles.




ACADEMIC CONTEXT

English Language Learner Reclassification

This School
Program Sile
15% 11%
2017-18 School Year ’ ’
i n=14 n=28
School Day Attendance
This Schiool
Program Site
Average School Day Allendance Rate 95% 4%
Avarage altendance rate rellects all students for whom there wis data for 2 given year.
Smarter Balanced Assessment Consortium (SBAC) Achievement Levels
This School
English Language Arts Program Site
: 60%

Standard Not Mat (1)
Stanidard Nearly Met (2). 24%

Standard Met (3)

“Standard Exceeded (4).-

This School
Mathematics Program Site
55%

Standard Not Met {1)
26%.

dard Nearly Mst (2)
Standard Met (3) 16%

Standard Exceeded (4)

16%

Source: 2017-18 WCCUED Stludent Dala. Students with no scores were excludad from analysis,




WCCUSD Expanded Learning Programs

- 2017 - 18 Program Profile
Montalvin Elementary School

Love.Learn.Success.

School Year Program Attendance and Enrollment

This Avg ES
Program This Program  Programs
Unduplicated Youth Served 113 Average Program Days 114 120
e e e Attended e
This Avg ES Avg ES
Program Programs This Program  Programs
Program Allendances 12,816 14,571 Average Daily Atlendance s o

. mgrass Toward BG% s 85%

Participant Demographic Information

(ADA)

Source: Cityapan Attendance System, July 2018,

This School
Grade _ _ Program Site English Language Learners
Kindergarten 0% 20%

0% 5%

19% 13%

Proportion of ELL Students

42% 43%

6th Grade 4%
This Scheol
Gender _ Program Site
Male 51% _ ’ o
) i B This Program ¥ Schooi Site
Female - 49% -
This Scheol
RacefEthnidity Program  Sie Zip Code™
African American 22% 14%

Sournes: Datalues! and Cityspan Allendance Systars, July 2018,
*Map excludes zip codes wiih less than 3%.




Site Visit Summary

5.0

4.3

4.0 -

3.0

2.0

1.0

Safe Supportive
Environment Environment

Fall

Fall and Spring - this program's sceres in each domain from the Expanded

Learning Office's sile visit in the Fall and Spring.

This Pragram

Safe Environment 4.4

ychological and emoficnal safe
ipromoted; ;- - L

B
B. Physical Environment is safe and fee of

health hazards.

4.8

‘&, Appropriate‘e
‘supples are pr

D. Program Space/Furniture accommodate
the activities.

=

G. Session flow is -planned, préé.ented, and
paced for children.

G

H: Activties support active engagemen

Interaction Engagement Overall

B Spring B Avg ES Programs

Avy ES Programs - average of all Elementary School programs’ overall
score in each domain from a combination of the Expanded Learning Office's
Fall and Spring site visits.

This Program

interaction 2.7

M. Children have opporlunitiés fo develop a
sense of belenging.

il fef?.héi'ej)i)ﬁqrtli n!ttes!

opractice:
ipskills. . ST ‘

4.0
2.1
1.0
. g :':J : : e o ek :
Q. Children have oppertunities to make
o 1.5
thoises based on their inlerests.

.S. Children.are e-ncouraged o exercise
independence and take on responsibilities.

5.0

This Pregram - average of the Expanded Learning Office's
site visil domain score and item level scere in the Fall and

Soring.
K. The physical environment is flexibie and
. NiIA
child-centered.
Sources: District Bite Visil BAPQA scores. 2017-18. Bite seli-assessment scores are not included in analysis, "NA" indicates this scale was not scored for

thig site.




YOUTH FEEDBACK : N=49
Program Quélity ’

This Avg ES

Safety - Program Programs
! feel safe in this program. o o : . . 98% N 91% ‘
‘if 1 have a conflict, the adults 1. : m ask for my |cieas about-hibw.to reso[ve ii, . . 82% _' - TB%

In this program, | resolve confllcls withoul anyone gefting hurt.* . o “ ”és% . B0%
Supportwe Environment N _ -

There is an adull who cares about me in lhls program 88% 91%
In trsrs prouram ihere :s anad ho wants me to do my nest. : = . 94%

| feel |ke I belong af th is program 80% 80%

' ' ' a0 ' 6s%  7B%

| harre a friend in this program who reaIE)r .c.ares about mke. 82%“ B8%
Engagemen& - -

The adults in this program irsten to whal I have lo say . 84% 83%

Durmg program actwrtres, I get io choose what ‘to do or how to do'i '

5% At

DPirect Qutcomes

This Avg ES
Academ;c Skills and Behavrors - Progran'_r E_rogramg

78% 81%

8% .

78%

ginclass.t 65%
Socral Emo’t‘ional Sk;lts

This program helps me Ilslen to others 80%

‘In tbrs program T learn- how to work out my probiems.'

7%

This program helps me to make frlends

Sense of Mastery e . e . e

| am better at someihlng I used to thlnk was hard. . 7% 4%
; . ' 'helps me work hard towarri my goals ':i' _"85%,:‘

I feol proud of lhmgs Ive done in thrs program. 89% 87%
New Skells and Expersences _ ) _

In this program, | learned how {o do someihrng new. 5% ) 3%

:!n thrs

bout a toprc 2hat lr;teresis me

e

"60%': 71%

Source: Youth Survey, Spring 2018. Represents the percent of youlh who responded positively 1o the question.
"This item was asked of youth in 5th grade and up anly.




PARENT FEEDBACK N=51
. Program Quality
This This Avg ES
Program Program Programs
Safety and Support (A) (SA) (A}
This expanded learning program is a safe place for my child. 31% 65% 67.‘;/;
My child feeis comfortable W|th the expanded Iearnlng staﬁ 41% o 55% :
There is an adult in this program my child can falk to about her or his prublams. Sé% 53% 59%
_ !nt?r’amon and Engagemﬁm B _ ]
In this proaram my child has opporfunllles lu iry new thlngs 30% 58% 59%
E fols] S ac that mee% my chiidﬂs |nterests and taients such: as ‘'sporis; clubs and . 35%- T ; 59%
In this program, my child has opporfunities to develop Ieadership ski]ls.. .37% . . 59°/; o 55% 4
Direct Program Outcomes
This This Avg ES
Program Program Programs
Academic Behaviors (A} {SA) (SA)
This program teaches skills that help my chlld in school 46% 48% 56% ‘
My chiid s amtude toward sc?zool has’ lrrrprsoveri since commg to this pmgram."._r ] 48% ‘42}’/:' .

Engagement and Satisfaction

Par rent Engagcment
Al least one expanded Iearmng program staff recogmzes me when ! \ns:l

?Th expanded Iaarntng siaf! members !lsten io rne when I have a- quesﬁlon or comment

There are opportumtles for parent parlimpatlon in 1h|s program.

School Engagemant

Because my child is in this expanded Iearnmg program I'am more involved at my child's school.

‘Because my cmld :5 in: Ehzs expande : earnmg program | know more abnut what goes on 1n the school day; “; :

Parent Satlsfactleﬂ

How sanshed are you with this expanded learning program? (% Sa!rsfred or Very Sarfsﬂed)

This This
Program Program
) BN,

58%

28%

61%\

. B6%

51%

37%
Caen
. 36% 50%

16%:

29%

Avg ES
Programs
(SA)

8%

61%

3%‘

69%

Source: Parent Survey, Spring 2018. Represents the proportion of parenis who responded "Agree (AY or
response option " Don’t Know” was excluded from analysis,

“Stronghy Agree (SAY,

excapt where noted. The




STAFF FEEDBACK

School Day and ELP Collaboration

Principals, Site Supervisers, Expanded Learning Program Lead Teachers, and other School Day stafl were asked the following guestions about their
collaboration. Principals, Site Supervisors, and Lead Teachers responded to additional questions compared to other School Day siaff; results to those
questions are not reported here because of the low number cof respondents. Respondents were asked to rate their agreement with each statement on a
scale of "Strongly Agree” to "Strongly Disagres”.

Yes, <5 Yes, =5
Familiarity with the ELP All Stafi: N=24 No ~ times times
Have you visited the Expanded Learning Program at your site this year? 22% 35% 43%
This Avg ES
Relationship Between the EbPandthe SchoolDay  FreguentVisitors:n=t0  Program Programs

There is a strong partnership between the ELP and the schaool. 0%

0%

The Site Stpervisor keeps adminlstration i'nformed of impoi‘tanf' decisions and issues retated

Teachers are willing o collaborale with the ELP staff. 80%

s

1”:‘:6nc P ia:.éght&u’ringthe s_chodf:aay:j e

The ELP has enough capacily to serve all interesied students.

fivities st tfis school;

“The program is well coordinated wnth other.aftes st

Source: Saff survey. Fretuent visitors are those who had visited the site 5 or more times, Reprasents the proportion of staff who responded "Strongly
Agree” or "Agres” to the question: other responge options included "Strongly Disagree”, "Disagree”, and "1 Don't Know". Dala not provided for sies with 5
or fevwer responses,

Alignment Between lLeadership Staff

Staff in leadership roles (Principal, Site Supervisor and Lead Teacher) were asked how offen adminstrators talk with the Site Supervisor about various
topics. We measured whether these staff members agree about the frequency of communication. The symbols indicate:

. all three staff agree O iwo staff members agree, but one staif member does nof O none of the staff members agree
US OF Rrogress OF . - \ssues related o classroom/shared space
1dividual stidents - [ T S

i P'Ia‘nning priigraﬁl sontent”
Source: Slaff Survey. Soring 2018, Only mcludes staff who are in a leadership role {Principal, Site Supervisor, Expanded Leaming Lead Teacher),

Response options included: "Never"; "1 o 2 limes & semesler”; "Once a month”, "Atleast 2 1o 3 times a monti'. Data not provided for sites without survey
responses from all three leadership roles.




ACADEMIC CONTEXT
English Language Learner Reclassification

This School
Program Site

20% 18%
2017-18 School Year ’ ’
n=12 n=42
School Day Attendance
This Schoo!
Program Site
Average School Day Altendance Rate 96% 95%
Avarage atlendance rele reflects all students for whom there was datz for 2 given year,
Smarter Balanced Assessment Consortium {SBAC) Achievement Levels
This School
English Language Arts Program Site

Standard Not Met (1}

This School
Program Sile

_Mathematics

Standard Not Met (1} 57% 41%

' _3_1.%

9%

Source: 2017-18 WCCOUSD Bludent Dals. Students with no scores were excluded from analysis,






